

各市活动风采——

深圳南山 关爱好人送温暖

羊城晚报讯 记者李天军报道:10日下午3时,深圳市南山区文体中心广场临时搭起来不少红色帐篷,健康医疗、法律援助、科普、政策宣传……各个档口都有不少市民前来咨询。这里,正在举行南山区惠民志愿服务活动。

潮州湘桥 画家乡“种”文化

羊城晚报讯 记者王漫琪报道:在“七个一百”精品项目走进潮州市湘桥区系列活动中,由广东美术馆公共教育部在湘桥区新时代文明实践中心举办的“种文化”培训独具特色,以“我生长的地方”为主题,以有趣的互动方式与群众分享广东优秀美术作品欣赏,启发公众对“我生长的地方”的关注以及爱国情感共鸣。



惠民便民服务送到基层群众家门口 王漫琪 摄

文化新风吹拂六地 精品服务惠民便民

广东“七个一百”精品项目第四批下基层活动圆满收官

文/羊城晚报记者 王漫琪

暖冬送晴,惠风和畅。12月10日至12日,由广东省委宣传部组织的新时代文明实践广东“七个一百”精品项目第四批下基层活动分别走进深圳、汕头、河源、汕尾、潮州、揭阳六地,送去暖心的志愿服务、丰富的文化盛宴、实用的培训援助等“七个一百”精品项目。

寻找榜样力量

在这次“七个一百”精品项目第四批下基层活动中,无论是百姓宣讲、主题教育实践,还是走访慰问,都能强烈感受到一股榜样的力量在人们心中涌动。 “试问大海碧波,何谓以身许国?”汕尾宣讲员曾晓容动情地讲述了出生于汕尾红海湾畔的中国核潜艇功勋黄旭华院士的榜样故事,让许多台下听故事的村民都红了眼眶;当省直志愿服务队员走进深圳南山区招商街道探望刘会中时,这位先后获得全国无偿献血志愿服务奖终身荣誉奖、“全国最美家庭”、“广东好人”等荣誉称号的五星级志愿者,一直默默地甘于奉献,用实际行动诠释“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神;潮州意溪镇的“孝老爱亲”类“广东好人”刘秋燕,面对中年丧夫、儿子伤残的生活重担,她任劳任怨、勤劳肯干,长期逆境中乐观而积极的事迹远播四方,成为潮汕地区“95后”白衣天使陈晓佳,为了救援受伤路人竟被丧心病狂的歹徒狂砍数十刀,倒地的那一刻,她心里只想早一分钟救助伤者,能让他们多一分生还的机会……

榜样的力量是无穷的,一个个鲜活的好人故事,一场场感人肺腑的宣讲,通过此次“七个一百”活动中媒体宣传的镜头



“七个一百”精品文艺展演让乡村群众享受到文化盛宴 赵映光 摄

和文章,让社会公众熟知。

文化根植基层

羊城晚报多路记者跟随“七个一百”精品项目志愿服务队深入基层走访,开启一场融入地域民俗风情、特色精品“文化之行”。 在各地的广场展演舞台上,除了来自省级的文艺节目精品之外,最大的特点是注重与地方本土文化的结合。龙川的客家山歌调子与木偶杂技、船灯、马灯等非遗文化创新结合,潮州大锣鼓、潮剧、诗文诵读、潮州童谣、歌舞等多元形式的

演绎,富有潮汕韵味的华侨元素的淋漓尽致,更接地气,让各地基层群众既能欣赏到高大上的表演,又提升了对本土精神文明建设的热情与自豪感。

“七个一百”精品项目走基层,不仅送去文化,更送去培育文化、发展文化的“种子”和“钥匙”。省直志愿服务队的专家志愿者们,发挥各自特长优势,到各地送去“种文化”文化培训,“种太阳”科普活动等,以通俗易懂、生动活泼的方式,为基层播洒文化种子,传授科技发展的“金钥匙”,成为这批“七个一百”精品项目下基层活动的一大亮点。

汕头澄海 潮汕风情别样浓

羊城晚报讯 记者赵映光报道:广东“七个一百”精品项目第四批下基层活动走进“红头船故乡”汕头市澄海区,连续三天的文艺展演活动充满了浓浓的潮汕味道。 汕头澄海区素有“红头船故乡”之称,昔年华侨先辈正是在樟林港码头上搭乘“红头船”漂洋过海,到世界各地打拼谋生。如今,“红头船”和樟林港成为海内外经济文化交流的象征,更是“海上丝绸之路”的重要历史见证,这一独特元素也成为本次“七个一百”文艺展演的重要组成部分;澄海区东里中学的舞蹈《忆番》以当地先辈乘红头船过番谋生为背景创作,演员们在表演时还特意选用了“过番三宝”之一的水布作为道具,令整个节目充满了浓厚的潮汕韵味。歌舞《潮汕婆娘》《剪纸少女》以及潮剧《苏六娘》选段等极具潮汕特色的文艺节目也在三场展演中轮番上演。

河源龙川 山歌非遗奇妙组合

羊城晚报讯 记者吴大海、陈晓鹏,通讯员王旋铨报道:入冬以来,河源市龙川县的气温低至十来度,可也挡不住群众对文艺展演热情。展演中客家山歌加本地非遗的奇妙组合引得台下观众连连喝彩。 舞台上,数艘张灯结彩的渔船伴着音乐“航行”,演员们在船头唱着客家山歌载歌载舞。这便是客家民俗表演《风调雨顺》。节目主创、龙川县杂技木偶山歌艺术团歌舞组组长杨丹娜告诉羊城晚报记者,《风调雨顺》的山歌调子是龙川地区特有的调子;而船灯、马灯则有国泰民安的美好祝愿。“我们将传统的客家山歌和船灯、马灯等当地的非物质文化遗产结合在一起,就是希望用这种新颖的方式吸引更多的观众。” 本地居民王先生表示,希望“七个一百”这样公益、有益的活动能多到基层演出,让好的群众文化、优秀的非遗文化传承下去。

汕尾 一碗咸茶敬远方来客

羊城晚报讯 记者严艺文报道:“牙钵擂茶响咧咧,正有客人到阮家,今日泡茶是咩泡?乌乌油麻地豆茶。”12月10日晚,一阵优美的渔歌旋律在汕尾城区新时代文明实践中心百姓舞台上响起,热情的汕尾渔家姑娘将一碗碗咸茶送到观众手中。12月10日至12月12日,新时代文明实践广东“七个一百”精品项目第四批下基层活动走进汕尾。 咸茶是汕尾人招待来宾的重要交流方式。演出中,汕尾本地渔歌表演《咸茶歌》由汕尾市城区新渔歌队倾情演绎。表演队员苏姿彦告诉记者:“为什么要选择表演《咸茶歌》?因为一碗咸茶代表了我们对汕尾渔民欢迎远方来客的诚挚之情,希望大家能多到汕尾做客。”

揭阳 便民服务送到家门口

羊城晚报讯 记者危健峰报道:10日,新时代文明实践广东“七个一百”精品项目第四批下基层活动来到揭阳市揭东区玉湖镇新寮村,志愿服务队将便民服务送到村民家门口,受到群众的欢迎和好评。记者看到,志愿服务现场人头攒动,义诊桌前医生正在给村民检查,认真解答他们咨询的问题;眼科台前,很多老人在进行眼贴理疗,医护人员还通过仪器为大家进行眼部检查;而最热闹的要数写对联和理发摊位,书法家挥毫泼墨为村民写就一张张红彤彤的对联,理发师们更是忙忙碌碌给村民修剪出新的形象。 “这样的活动很好啊,这么多人来给我们送服务、送温暖,非常感谢他们。”村民吴雪云竖起拇指给志愿者们点赞。

羊城晚报 特别报道

广州展示精细化城市管理,呼吁各界积极参与垃圾分类

城管开放日来环保科教中心 告诉你垃圾都去哪了

文/梁伟韬 宋韵涛 成广聚 图/梁响



“好习惯,大文明,垃圾分类新时尚”摄影大赛优秀作品展出



对生活垃圾实施减量化无害化资源化处理,是城市管理由粗放走向精细的第一步;在做好减量化无害化资源化的基础上,做到分类投放、分类收运、分类利用、分类处置,则是城市管理更进一步提升的表现。作为一项新时尚,垃圾分类离不开处理流程中每个步骤的精细操作。

12月15日,广州市城市管理开放体验日,广州第五资源热力电厂环保科教中心揭牌开放(见上小图)。这座去年点火目前已正式运营的资源热力电厂,使它服务的广州花都实现原生垃圾零填埋。进一步精细化处理生活垃圾,是花都乃至整个广州追求的目标。当天开放的环保科教中心利用炫酷的展示手段,宣导生活垃圾精细化管理之道;同在当天于第五资源热力电厂进行的垃圾分类摄影大赛和短视频征集大赛颁奖活动,则是广州市城管部门对关心和参与垃圾分类工作者的回馈。广州市城管部门呼吁社会各界积极参与垃圾分类工作。



六大主题展区向参观者介绍生活垃圾的处理方式

环保科教中心 带你了解垃圾怎样被处理

广州市第五资源热力电厂位于花都区赤坭镇十八岭地区。该设施每天可处理2250吨生活垃圾,不仅极大提升花都的生活垃圾处理能力,处理垃圾产生的电还可供13万户家庭一年使用。

用什么方式可以让市民认识到生活垃圾减量化无害化资源化处理的好处,并打消人们心目中对垃圾处理场所固有的“脏臭”感?广州市城管部门和广州环保投资集团在终端处理设施设置环保科教中心,并以对外开放的方式欢迎市民主动了解。

记者12月15日在市第五资源热力电厂环保科教中心发现,无论是中心门外还是走进中心内,均未闻到明显垃圾脏臭味。策展方通

过六大主题展区,在占地3000平方米的环保科教中心内向参观者介绍生活垃圾的产生、不当处理对环境有害、精细化处理对环境有益等常识。通过展示全球环境挑战、广州生活垃圾处理史、印象花都等内容,告知参观者生活垃圾处理关系到花都、广州市的发展;通过和谐共建、实力广环等展示内容,广州市城管部门和广州环保投资集团展示了广州多年以来在破解垃圾围城上所作出的努力;展厅还通过垃圾分类投篮机、垃圾抓取模拟器等趣味游戏方式,让参观者亲身体验生活垃圾如何被处理;为了让参观者知道生活垃圾可循环利用,环保科教中心科教影院所使用的座椅,

全为废旧轮胎改造。

据悉,除第五资源热力电厂环保科教中心外,位于广州市黄埔区的广州市第三资源热力电厂环保科教中心,也将在12月16日落成开放。为了让广州市民了解“扔出去的垃圾如何被处理”,广州环保投资集团从2013年起依托七大循环经济产业园,建设环保科教中心。此前已建成开放的李坑、南沙、增城、从化等四个科教中心,累计接待参观者超过10万人次,并依托“广州城市管理开放体验日”活动接受市民游客预约参观。市民游客可通过关注微信公众号“广州环保投资集团”,在“报名互动”目录中点击“参观预约”,参与环保科教中心开放活动。

摄影短视频大赛 关注分类破解垃圾围城

环保科教中心,只是广州市第五资源热力电厂的一部分。记者跟随参观者来到资源热力电厂6楼,目睹震撼一幕:大量生活垃圾,暂存于6楼操作车间外的储坑中。据悉,这些生活垃圾收集自广州市花都区各地,抓斗技师通过6楼操作车间,将经暂存沥干水分的生活垃圾从储坑中抓起,投向炉膛,垃圾因此体积缩小并转化为热能用于发电。在“SNCR脱硝+半干法脱酸+活性炭吸附+袋式除尘器”等烟气处理系统支持下,生活垃圾热处理后产生的烟气获得最大限度环保处理。

由于缺乏现代化生活垃圾处理设施和工艺,广州曾长期采用需要占用大量土地易污染水和空气的填埋方式处理生活垃圾。在众新一代资源热力电厂落成的背景下,广州生活垃圾焚烧处理能力,已达每天1.5万吨,70%生

活垃圾可经焚烧处理。既能大幅缩小垃圾体积,又能产生热能并发电,多建几座资源热力电厂,广州便可永久告别困扰多年的“垃圾围城”之苦?

“仅靠建设资源热力电厂,并不是高质量可持续破解垃圾围城之路。”带记者参观资源热力电厂的广州环保投资集团导览员,指着厂区以北的一片繁忙工地。这处经开山而形成的工地,为广州市第五资源热力电厂二期的建设用地。据悉,广州市花都区正规划建设临空经济开发区和现代宜居生态城市。伴随经济发展和人口持续迁入,仅有一座资源热力电厂难以持续满足“原生垃圾零填埋”的要求。增建第五资源热力电厂二期,成为“保底”需求。 “储坑里面的生活垃圾,还没能分类得很好。”广州市城市管理和综合执法局党组书记、局长陶镇广,在看过储坑中的生活垃圾

宣导垃圾分类 特别感谢“桶哥桶姐”

科教中心这一平台,创新多样化的群众喜闻乐见的活动形式,着力营造良好的社会氛围,真正推动垃圾分类贴近群众、深入人心。”广州市花都区副区长潘福金表示,花都区将利用广州第五资源热力电厂环保科教中心,广泛开展垃圾分类科普宣传教育,打造环保教育精品平台和前沿阵地。 “垃圾分类是生活小事,却是民生大事;城管故事虽是平常故事,却是城市治理的大篇章。”陶镇广表示,垃圾分类和城市管

“垃圾分类摄影大赛,让我关注到身边人的垃圾分类行为。”来自广州市番禺区毓秀小学的学生巫奕轩拍摄了一张同学分类投放垃圾的照片,这张照片为他带来垃圾分类主题摄影大赛二等奖。他告诉记者,自从今年学校将垃圾分类设为开学第一课后,身边不少同学了解到垃圾分类重要性,除了参与垃圾分类外,还将课堂学到的知识告诉家长,推动全家参与垃圾分类。 “希望未来能充分利用环保

工作离不开市民群众的理解支持,需要大家的积极参与。广州将利用城市管理开放体验日,让更多的市民群众认识城管,理解城管,支持城管、尊重城管、参与城管。在垃圾分类工作上,陶镇广感谢积极参与的广州市民,特别是为各社区居民守桶监督、提升垃圾分类准确度的“桶哥桶姐”们,“最近广州市海珠区搞了一场‘桶哥桶姐’慰问活动,‘桶哥桶姐’们很辛苦,很给力,我们非常感谢他们。”